

引言:

近年来,各地山东商会如雨后春笋,相继有十几个省市成立了山东商会。然而运行一段时间后,部分商会陷入了窘境:商会囊中羞涩,发展难以以为继。有的商会会费难以按时收交,会员企业则抱怨商会“不作为”而成了鸡肋。商会没有运转资金,有的连房租和工作人员的工资都难凑齐,无从谈起为会员企业提供服务。会员企业渐渐失却了当初的热情,觉得商会成了“吃喝会”,宴终人散,各奔东西。这样下去,久而久之,商会难免成为空架子,最后“树倒猢狲散”。这样的局面亟待改变。

刘继臣 践行破茧之旅

□ 鲁企

商会怎样才能避免虎头蛇尾,保持健康稳定地发展?商会发展怎样突破瓶颈?据《山东企业管理》报道,河南省山东商会会长刘继臣,带领商会短短几个月就实现了突破性进展,践行了“以商养会”概念,成为全国十几个山东商会中的特例。他们的探索和突破,将成为山东商会转折与大发展的里程碑。

当会长要众望所归

据不完全统计,山东在豫企业(公司)两万多家,投资领域涉及石油机械、石油化工、农用机械、汽车机电、建筑机械、科研、家用电器、建筑材料、农副产品、服装鞋帽、医院、制药、信息网络、房地产等30多个行业。山东在豫企业多,鲁商实力强,但统领他们不容易。

由于经过有关人士进行了几年的筹备和运作,河南省山东商会的筹备工作进展迟缓,没有达到预期结果。经过选举,大家一致推荐刘继臣做河南省山东商会的会长。

商会里一个会员企业的董事长说:刘继臣当会长,我们心服口服。据了解,当初刘继臣并没有参与山东商会成立的前期筹备。刘继臣是厅级国有企业家领导干部,在社会资源整合方面其他在豫鲁商无人比肩。他麾下的郑州新友谊集团在商业地产、资本运作等方面成绩斐然,闻名中原;作为半个“红顶商人”的刘继臣不仅人缘好、能办大事,而且政策水平高,懂政治,甚至在经济理论方面很有建树,是多家院校的客座教授,并且在书法、绘画方面造诣很高。他不仅是改变中原商业进程风云人物,而且其书画非常抢手,让众多的在豫鲁商不得不服。

会长要有奉献精神

谈起河南省山东商会的发展刘继臣深有感触:“我既然接任了这个会长,就要担当起会长的责任,我考虑得最多的就是会员企业需要什么,商会该为他们做什么,商会该怎样为他们做事情?”

刘继臣清醒地认识到,企业加入商会,目的是为了获得实际收益。

商会光想获得好处,而不舍得为企业的发展投入精力、智力、财力,企业只缴纳会费而无实际收益,心就会由热变凉。“等心凉了再热起来,就更难了。”他掐指计算,商会成立半年来,自己的新友谊集团就为商会贴进去60万元,其中包括迎来送往、考察学习、洽谈项目等花销。除了奉献银两,他还给商会免费提供了办公场所。

刘继臣说:“在一个有众多会员的商会里,作为会长要带头吃亏、常吃亏、吃大亏,才能有号召力,才能做成事情。”同时他认为,会长企业要有经济实力,否则有心无力,难成大事。

要在商会里建立科学机制

刘继臣深有感触地说:一个商会里有无数个大大小小的企业,而且企业会员的层次高低不同,规模有大小,实力有差异。它不完全像一个家,也不完全像一个企业,所以必须要有一个和谐的机制,才能保证商会的稳定和持续发展。首先,重大问题要通过协商的方式来决策,尊重大家,博采众长。有事大家及时商量、探讨。其次,对于会员,一定要有求必应。每个会员企业都不是来商会里捐钱搞慈善活动的,商会要将心比心,一定要想其所想,投其所好。

刘继臣还认为,商会发展的外部因素搞上去了,内部会员把握企业命运的能力、经商办企业的决策能力、对企业规避风险的能力、商会领导层的自身素质都要进行培养和提升。在世界性经济危机不断加剧的大环境下,培养一种在经济下滑时期如何寻求商机,保证企业健康发展,加强自身学习,对山东商会的经营决策者至关重要。记者到山东商会办公室的时候,他们正好才买来两大箱子书籍《赚钱要学温州人》和《李嘉诚,盖世三谋》,分发给会员企业,要求大家认真阅读写出心得,并在年底前召开研讨会,交流学习体会。

商会要有服务意识

刘继臣说:服务好会员是商会的

最高信条。

因为商会将要做项目的时候,担保手续繁琐,资金成为制约企业发展的最大问题。因此商会成立了投资担保公司服务中心。法律咨询服务也于2008年10月中旬正式成立。

刘继臣把服务归纳为“三找”:有钱没项目找我们、有项目没钱找我们、有产品没销路找我们。

除了“三找”,只要是与商会会员有关的事情,大到商会会员投资搞项目,小到会员的孩子上学,商会都伸出热情之手。

会员企业老板、三门峡地区灵宝市企业会员徐宝泉,投资搞木制压缩板项目。在没签协议的情况下,他的厂房就被当地政府扒了,给他造成了上千万的损失。徐宝泉投诉无门,万般无奈之中他绝望透顶。刘继臣得知此事后立刻给三门峡市委书记李文慧打电话、写信协调,只用了10天徐宝泉就得到足额补偿。

“以商养会”是必由之路

刘继臣认为,实现“以商养会”,商会的领导应该具备良好的资源整合的能力。他的理想之一,就是捆绑企业集体上市。会员企业首先要把现有的资源用好,然后商会在会员企业的发展过程中吸纳各种资源、人才,拓展人脉,信息共享,为企业的获得盈利做好铺垫。在整合资源的过程中,常常会给会员企业带来意想不到的商机和盈利。他说:“资本运作是商人的最高境界,也是现代企业、现代企业家必走之路,一定要学会借船出海。善于与人合作与高手携手。”

近期,商会与左宗棠的曾孙女、世界工商联合会主席左丹红女士强强联手,拟吸纳国际基金90亿,巧妙地结合“新农村建设”,拟在郑州郊区开发建设国际养生园。

刘继臣说,作为商会的领导人,没有激情,没有实力,不讲奉献,最终的结果只能导致商会分崩离析。世界在飞速发展,商会要壮大实力,有必要挂“拖斗”。“拖斗企业”必须跟商会脱钩,成为一个独立的发展体,建立一清二白的关系。反过



后记

呵护“幼苗”成长

对单个山东人来讲,确实古道热肠、乐善好施,这是“小大方”;但在商业合作中,却唯恐失了份子、丢了面子,唯恐股份小、获利少。这其实是“大小气”。最后,锱铢必较的结果是半途而废,丧失机会。山东省政府驻哈尔滨办事处处长在谈到一些山东企业在竞标中各自为战的行为时说:“他们都认为自己实力强、关系硬,谁也不服谁,结果在竞标中败在了抱团出击的闽商手下。”这需要我们山东人在意识和观念上进行反思。

商会在中国还处在“青春期”,而山东商会更像刚刚出土的幼苗,尚需要精心培育和呵护。在目前的社会体制下,“商会万能论”和“商会无用论”都是短视之见、极端之说。随着改革的不断深入,政府部分职能由商会这样的民间组织分担,是大势所趋。至少,作为会员企业的领头羊和集体名片,它在整合资源、规模发展及打造品牌等方面,会发挥独特作用。

博言 | Bo Yan

整合资源力促行业大发展

发言人:青岛市五金机电设备商会会长 张永升

青岛作为山东乃至全国最重要的五金工具生产基地之一,也是著名的五金、机电产品集散市场。近年来,全市五金机电行业呈现出快速发展的势头。据不完全统计,全市五金机电设备经销商约600户,年营业额超过了20亿元。为了使行业发展更见规范有序,10月26日,青岛市五金机电设备商会正式揭牌成立,期望借助商会的力量促进整个行业的产业升级。

新成立的青岛市五金机电设备商会,是以青岛市乃至山东半岛五金机电生产、流通企业为主体,相关行业参与组成的具有法人资质的社团组织。其中,生产企业的产品涵盖五金机电工具、焊割炬、橡胶制品、计量仪表等,流通企业主要从事五金工具、电线电缆、机电仪表等领域经营。可以说,整个商会成员的实力,代表了地区行业发展的最先进水平。

张永升会长表示,今后,青岛市五金机电设备商会将团结山东乃至全国机电设备企业,积极整合行业资源,加强行业内部的信息资源共享,引导企业大力发展战略新兴产业,以此来推进产业结构升级和经济方式转变,促进本行业的可持续发展。

(王安)

破除行业顽疾还惠于民

发言人:中国电子商会汽车电子分会会长 卢灿光

日前,车载汽车电子行业龙头——好帮手推出“卡仕达一站式服务”,这是集“销售、安装、维修、升级”四位一体的新型服务模式,能让消费者享受到方便、快捷的影音导航使用体验,并真正解决后顾之忧。

记者了解到,山寨产品频频冲击,让原本并不完善的导航市场更加混乱,许多企业陷入价格战泥潭,重数量不重质量,重销售不重服务成为了导航行业的通病,2009年,国家质检总局曝光多个品牌的导航产品不合格,令消费者无所适从。

有行业专家认为,卡仕达推出的一站式服务为整个行业提升售后服务作出了表率,打造了标准与风向。

中国电子商会汽车电子分会会长卢灿光表示:“一站式服务的推出可谓是一举两得,可望解决由来已久的重销售不重服务的产业顽疾,其最终受惠还将是消费者。”

(王极)

期货公司也应注重企业文化

发言人:北京期货商会执行会长王化栋

北京期货商会执行会长、宏源期货总经理王化栋在“2010(北京)期货高管年会”上表示,当前国内期货公司正经历公司规模、服务对象、服务内容、经营方式和企业性质四方面的转变。期货业要与时俱进,制定适合新形势发展的定位、管理、人才和品牌战略。

王化栋认为,转型时期是中国期货公司发展的关键时期。转型时期的期货公司内在条件和外部环境发生了巨大变化,期货公司须与时俱进,选择适合自身的战略,关键时期的战略抉择决定着公司未来的成败。转型时期还需要文化的重塑,文化引导公司解决使命、视野、品位等命题,将对战略起导航作用,保证战略的实施。

王化栋建议,期货公司在转型时期应选择“差异化竞争”的战略定位,实施“以制度与文化为基础”的管理战略,加强“团队人才”建设,打造“视企业信用为生命”的品牌战略,并抓住机遇实现国际化。

(曲德辉)



会长访谈 | Hui Zhang Fang Tan

共赢理念谋求更大发展

——访昆明市铜梁商会会长、昆明瀚凯玻璃有限公司董事长总经理宗和华



宗和华(左二)陪同铜梁县领导及来宾调研。

念谋求更大的发展。“在中国特定的现实中,各种资源的拥有、利用与整合,是实现理想的必要通道。”宗和华向参加座谈的记者如是说。

眼界决定发展

从一个名不见经传的玻璃加工作坊,发展到如今固定资产上千万、年销售额连年创新高的企业,瀚凯走过了一条看似普通但不平凡的道路。

最初,宗和华在罗平县经营玻璃产品深加工项目,是凭借自己过硬的技术和优质服务,获得了较好的效益。当时,他敏感地意识到,随着玻璃工业的长足发展,城市化进程的推进,建筑节能政策法规力度的不断加大,区域市场和农村市场的需求在进一步开拓,尤其是房地产业、汽车产业和出口快速增长的拉动,玻璃深加工市场需求一定会出现稳步快速增长的局面。

“会长就是为大家做事的。”言谈质朴的宗和华在瀚凯公司会议室座谈会上,听到铜梁商会的企业家们希望他牵头大家“抱团”做强做大一些好项目时,他说,瀚凯玻璃的经营理想是让客户、合作伙伴、股东、员工都受益;商会发展的宗旨是集合大家的力量,用共赢的理

念谋求更大的发展。“在中国特定的现实中,各种资源的拥有、利用与整合,是实现理想的必要通道。”宗和华向参加座谈的记者如是说。

宗和华的眼界决定了他的发展。我们在他的办公室,看到“翰林商海,凯旋通达”这副对联,追求产品、业品、人品的至真、至纯,市场、品牌、服务的精细化,为瀚凯长足发展奠定了指导思想。由于他们坚守质量、信誉、服务原则,客户的口碑为公司带来了不少的业务,还不时有新客户在老客户的带领下到公司生产车间来现场考察、参观、下订单。自然增长的业务电话经常打进办公室,多种信息渠道的汇聚,订单像雪片一样源源不断地飞来。企业不断扩大规模,迈上了一个新的台阶。随着顺利通过ISO9002质量体系认证,中国国家强制性产品认证,公司保持了较强的发展势头,各项经济指标的完成一年更比一年好。

在发展中做贡献

“瀚凯人一直都致力于为客户提

中国南玻集团公司超白玻璃昆明地区直销代理商的深度合作,全国各大玻璃厂家3—19毫米浮法白玻及各种有色玻璃的经销,使瀚凯在昆明同行业二十几个商家中、成为品种全、质量优、深加工规模首屈一指的优秀企业。

如今,国内云南、贵州、广西的玻璃建筑市场上,瀚凯玻璃随着客户市场的扩大,品牌影响与日俱增,深加工产品甚至远销东南亚、南亚国家。

“瀚凯面对竞争,品质说话。”宗和华相信“桃李不言,下自成蹊”的道理,精心打理企业,用产品真品质开拓市场。

事业理想毕竟是一种境界,目前的瀚凯只是宗和华的境界中的一道风景。他认为借助了国家优惠政策和社会资源支持发展的企业商界成功人士,都应该回报社会。除了在汶川地震、云南大旱捐款,默默献出自己的爱心;他积极参加重庆商会和铜梁商会,就是为了将各位会员企业团结在一起,相互取长补短,更强更大的发展,在发展中为“故乡”和“第二故乡”做出更大贡献。

秋天的阳光照在生产线流动的玻璃上,炫耀出灿烂的光彩,正如宗和华心中憧憬的“共赢”远景。

